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A MISKOLCZI FÜGGETLENSÉGI ÉS NEGYVENNYOLCZAS PÁRT KÖZLÖNYE.
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A vasutasok községi adója
Borsod vármegye törvényhatóságának 

és Miskolc/, városának felterjesztését 
szombaton, e hó 17-én vette tárgya­
lás alá a képviselőház pénzügyi bizott­
sága.

A bizottság többsége figyelmen kívül 
hagyta megyénk és városunk fölterjesz­
tését és elfogadta a kereskedelemügyi 
miniszter törvényjavaslatát, mely a 
vasúti tisztviselőket és alkalmazottakat, 
éppen úgy minta többi állami tisztvise­
lőket. a községi adó kötelezettség terhe 
alól fölmenti.

A pénzügyi bizottság határozatát — 
azt hisszük — elfogadja majd a kép­
viselőház is ; és igy már ma úgy tekint­
hetünk a kereskedelemügyi miniszter 
törvényjavaslatára, mint bevégzett, tényre.

Mindennek daczára, az ügy rendkívül 
nagy fontosságát tekintve, indíttatva érez­
zük magunkat arra, hogy nézeteinket 
elmondjuk.

Az ál lám vasúti tisztviselőknek és al­
kalmazottaknak a községi adó alól való 
fölmentése nagyon érzékenyen érinti 
városunk anyagi érdekeit. Igaz, hogy 
itt Miskolczon a vasúti tisztviselők fize­
tősök után eddig nem fizettek községi 
adót, nem vettek részt azokban az óriási 
községi terheltben, melyek alatt a város 
polgárai ugyancsak görnyedoznek, de 
ez az állapot az egyenlőség, az egyenlő 
teherviselés elvével összeegyeztethető 
nem volt. Azokat a kényelmi eszközö­
ket, kultúrintézményeket, melyekkel vá­
rosunk ez ideig dicsekedhetik, mind­
nyájan — a kik ebben a városban 
lakunk — egyformán élvezzük ; jogos és 
méltányos dolog tehát, hogy azoknak 
az intézményeknek létesítéséhez és fen- 
tartásához mindnyájan kivétel nélkül 
hozzájáruljunk.

Mi a vasutasokra öt esztendő lefo­
lyása alatt csak egy napon haragszunk, 
azon a napon tudniillik, a mikor ország- 
gyűlési képviselőválasztás van s a mikor 
oly kegyetlenül leszavaznak bennünket. 
Be ezen a napon azután mi is kegyet­
lenül haragszunk reájok. Az öt esztendő 
többi napjain megszűnik haragunk és 
igy ma is, a mikor nem haragszunk, 
úgy Ítéljük meg az ő helyzetüket, a 
mint az igazság és méltányosság elve 
szerint megítélhető.

Abban tökéletes igazságuk van a vas­
utasoknak. hogy ha az állam többi tisztvi­
selői föl vannak mentve a községi adó 
fizetése alól, miért ne lennének felmentve
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gá lati érdekét: a közlekedés ügyét látják 
el V Mi különbség van a postás és a 
vasutas között? . . . Semmi. A postás 
leveleket és csomagokat szállít, a vasuta­
sok szintén leveleket, csomagokat és még 
ezeken kivid személyeket is szállítanak. Ha 
tehát a postás nem tizet községi adót, 
miért fizessen a vasutas? , . .

Ezt a különös kérdést azonban nem 
úgy kellett volna megoldani, a mint 
azt a kereskedelemügyi miniszter meg­
oldotta. Ez a megoldás szaporítja 
azoknak a privilégizált állású em­
bereknek a számát, a kikre a községek 
rengeteg terheik megosztásánál többé 
nem számíthatnak. A konzekvencziát a 
másik oldalról kellett volna levonni. 
Azt mondani: ha az államvasutak tiszt­
viselői és alkalmazottjai résztvesznek 
a községi terhek viselésében, akkor 
az igazság és méltányosság azt hozza 
magával, hogy az állam többi tisztvi­
selői is résztvegyenek abban. Különös 
dolog az is, hogy az állam a maga 
részére saját tisztviselőitől megköveteli 
az állami adót; a községi adó fizetése 
alól pedig gavallérosan felmenti őket. 
Könnyű igy gavallóroskodni a más 
zsebére /

A miniszter urak odafent nagy han­
gon hirdetik, hogy a vidéki városokat 
emelni kell, erős központokat terem­
teni keil ; de cselekedeteikben egészen 
ellenkező irányt követnek. Nincs a 
kerek ég alatt olyan ország, a hol a 
vidéki városok polgárai annyi elbirhatat- 
lan teher súlya alatt roskadoznának, 
mint itt szép Magyarországban. Itt 
Miskolczon fizetünk évenként 500.000 
korona állami adót, ezért a rengeteg 
pénzért ellenérték gyanánt nem kapunk 
semmit. De talán mégis kapunk valamit. 
Igen. Ha követválasztás van, kapunk 
zsandárszuronyt és katonai kordont. 
Az állami funkcziókat: az ad minis/.trá- 
cziót, a gyámhatósági, adóbehajtási, 
ujonczozási, közoktatási, közbiztonsági 
teendőket elvégezzük magunk, külön a 
saját költségünkön. Es épen azért, mert 
Miskolc/- város hitósága állami funk­
cziókat végez, föl kellett emelni a köz­
ségi terheket közel egymillió koronára! 
De ezzel a miniszter urak nem gondol­
nak. Hanem azzal igenis gondolnak, 
hogy miképpen kell a községi jövedel­
meket elvonni az állam javára. Ott 
vannak a fogyasztási adók. Ezekből 
Miskolc/- városának több százezer koro­
nára menő évi jövedelme volt. Potom
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áron elvette tőle a jogokat az állam. 
A jövedelem leolvadt nyomorúságos 
40 ezer koronára. De ezt is megirigyelte 
a kormány. A fogyasztási adókat tel­
jesen a maga kezelése alá vette s azt 
mondta a városnak : ha ezekből valami 
jövedelmet akartok, vessetek ki külön 
pótfogyasztási adót. A város meg­
fogadta a szép szót és kivetett az adó­
fizető polgárokra 70,000 korona pót­
fogyasztási illetéket. Ugy-e szép summái 
A szegény ember, ha húst eszik, bort, 
pálinkát vagy egyéb szeszes italt iszik, 
duplán fizet; megfizet érte először az 
államnak, azután a városnak.

Most jön egy újabb felvonás. Itt 
vannak a vasúti tisztviselők és alkalma­
zottak. Ezekre Miskolc/, városa a köz- 
igazgatási bíróság döntése alapján úgy 
tekintett, mint a kikre a jövő nagy fel­
adatainak megoldásánál: a városren­
dezés, vízvezeték és csatornázás létesí­
tése alkalmával számítani lehet, a kik 
majd kiveszik a maguk részét a terhek 
viseléséből. Hiú ábránd és képzelődés 
volt az egész, melyet a kereskedelem­
ügyi miniszter: Hegedűs Sándor az ő 
törvényjavaslatával most gyönyörűsége­
sen elhegedült.

Ha a miniszter urak odafent igy he­
gedülnek, akkor a vidéki városok nem 
az erőgyarapodás fölviditó dalát ének­
lik, hanem valóságos haláltánczot járnak. 
Ha folytonosan arra törekednek, hogy 
a városok fen tartó erőit elvonják ; akkor 
erős vidéki központokat nem teremte­
nek soha.

Ha a miniszter uraknak csakugyan 
az lett volna a komoly czéljuk, hogy a 
vidéki városokat emeljék, a fejlődés és 
virágzás stádiumába juttassák; akkor 
nem azt kellett volna tenniük, hogy a 
vasutasokat kivonják a községi tehervi­
selés alól, hanem azt, hogy a községi 
adó kötelezettséget kiterjeszszék az ösz- 
szes állami tisztviselőkre. Nagyon ter­
mészetes, hogy ebbeli kötelezettségük 
teljesithetése czóljából egy másik tör­
vényjavaslatot is kellett volna készíte­
niük, mely az összes állami tisztviselők 
fizetésének emeléséről szólt volna 
szintén szép hegedű-szóban. — De hát 
erről mi hiába beszélünk. A magyar 
állam háztartása harminczhárom év óta 
úgy van berendezve, hogy ott nincs 
pénz, csak akkor, ha a katonatisztek 
fizetését muszáj fölemelni.

Ruttkny Menyhért.
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Valami a szépmiivészetekről.
Hazánkban talán a lélek és szív mű­

velésére irányuló intézmények közül 
semmi sem talált oly igazán, mond­
hatni hideg közönyre, mint a szép­
művészetek iránti érdeklődés. — Kép­
táraink, műremekeink, a művészet al­
kotásai iránt ép oly kevés érdeklődést, 
mint érzéket tanúsított a művelt közön­
ség — s talán merész mondás, de 
úgy van, szerény tárlatainkat inkább 
hiúságból, mint igazi műélvezetből láto­
gatjuk meg. —• A művészetek közül 
egyedül a költő lantja és a színművé­
szet volt az, a mit meg tudtunk érteni, 
a miért lelkesedni tudtunk, lett légyen 
az akár idegen vagy a magyar költé­
szet terméke. — A zeneművészet iránti 
érdeklődés sokáig csak az édes bus 
népdal felé irányult.

E hideg közönynek oka az, hogy 
oly kevés műremekeket tudunk fel­
mutatni, melyeket magyar kéz, magyar 
szív és magyar szellem alkotott.

Eltekintve a költészet műremekeitől, 
hasonlókat a művészet tágas mezején 
alig vagy csak nagyon keveset produ­
káltunk. — De a mi kevés műreme­
künk van, az mind arról tanúskodik, 
hogy művészeinkben van teremtő erő, 
érzék és igazi egyéniség. — Ha ez 
mind nem érvényesül, annak okát, fáj­
dalom, csak a közönség hideg maga­
tartásában s a művészet iránti közöny­
ben kell keresnünk.

Mi az oka, miben rejlik e közöny ?
Ezt megtalálni nem nehéz. Minden­

esetre a művészet iránti érdeklődés 
hiányát, úgy az egyesekben, mint a 
nagyközönségben csak a műérzék hiánya 
magyarázza meg. — Ezt fejleszteni, 
ezt nevelni a jövőnek feladata, a nem­
zetnek jól felfogott érdeke.

Az eddigi politikai viszonyok, a létért 
való küzdelem, mentségünkre szolgál,

ha ezt tenni elmulasztottuk, de vétke­
zünk, ha mulasztásainkat helyrepótolni 
nem igyekszünk.

A kormány, a hírlapirodalom, — 
közéletünk e hatalmas orgánuma — a 
művészetek egyes lánglelkü apostolai, 
mindent elkövetnek újabb időben, hogy 
a társadalmat mély laetargiájából föl­
rázzák, erre alkalmas eszközökkel, az 
ékesszólás minden erejével igyekeznek 
odahatni, hogy a közönség szivében a 
művészet iránti szeretet magvait el­
hintsék és hisszük, reméljük, hogy nem 
terméketlen talajba hullnak e magvak, 
melyek gondos és okszerű ápolás mel­
lett egykor virágot is fognak teremni. 
— A közoktatási kormány feladatául 
tűzte ki e magasztos eszmét az iskola 
falai közé is bevinni, midőn a közép­
iskolai tantervbe felvette az aeszthetika 
és művészettörténet tanítását, mely utób­
bit eddig meglehetős szárazon és felü­
letesen csak a világtörténelem kapcsán 
tárgyaltak, a nélkül azonban, hogy ez 
iránt az ifjúság igazi érdeklődését, 
őszinte szeretőiét fel tudták volna kel­
teni a tanár urak, kiknek legnagyobb 
része talán maga sem tudott ezek iránt 
igazán érdeklődni.

Ha az iskolában az ifjúság szivébe 
csepegtetjük a szép iránti vonzalmat, 
ha fejleszteni fogjuk a nemes ízlést, 
ha nevelni fogjuk a műérzéket, ha meg­
ismertetjük ifjúinkkal a művészettörtó- 
nelem kiváló alakjait, ha elvezetjük 
őket a szép művészetek aranybirodalmába, 
ha fogékony lelkűnkkel megtudjuk ér­
tetni a szép, a nemes, az igaz — e 
hármas Istenség — magasztos fogal­
mát, úgy a limit indolentiája kárpótolva 
lesz a jövőben.

De nemcsak az iskola feladata gyer­
mekeink szivében a művészet szerető­
iének lángját fellobbantani, ennek már 
csak fejleszteni, nemesebb irányba 
terelni kellene a nemes Ízlést, a melyet

a gyermek a szülői házból magával vitt 
legyen.

Fájdalom azonban, korunknak leg­
nagyobb bűne az, hogy az anyák nem 
tudnak gyermeket nevelni. A mai modern 
nevelés fő képen odairányul, hogy gyer­
mekeinkbe beleoltsuk az ildomosságot, 
hogy elsajátíttassuk velők a szürke 
köznapiság könnyed modorát, bevezes­
sük őket a tudományok tömkelegébe s 
ha ez megtörténik, a mai nevelés fel­
adatának teljesen elég van téve, előttünk 
áll egy modern ifjú, a ki szépen tud 
bókolni, kecsesen tud hajlongani a 
hölgyek előtt, talán felületesen vitat­
kozni is tud a kínos megerőltetés árán 
szerzett tudományokban, talán a társa­
dalom egy bizonyos köre elragadtatva 
kiált fel, milyen intelligens, milyen 
sikerült ifjú van közöttük, a ki hókusz­
pókuszaival egy egész társaságot képes 
elmulattatni. — Ennyi a mai nevelés 
fogalma szerint teljesen elegendő; a szív, 
a lélek művelése parlagon marad, 
ezzel nem törődnek az anyák, ezt nem 
ismerik el feladatokul. — Nemes szív, 
nemes lélek minek e számi tó világban; 
nagy és magasztos eszmékért hevül- 
ni őrültségnek tartjuk e korban, az 
élet vásárán nem a szív nemessége, 
nem a lélek fenköltsége az, a mit 
arany nyal jutalmaz a kalmárszellem, — 
hanem a számító ész, a mely rideg 
közönynyel vagy szánalmas mosolylyal 
tekint az eszményiségért hevülni tudó 
lelkekre.

És ilyen nevelés s a kornak ily sivár 
felfogása mellett csodálkozunk-e, ha a 
művészet, ez isteni tűz, a nemes és 
érző-szivek második vallása, az élet 
fáradalmaiban kimerültöknek enyliet adó 
csalitja — nem tud érvényesülni.

A ti bűnötök ez, anyák, kik gyerme­
keitekben nem ápoljátok a szív virágát, 
elhagyjátok azt hervadni; a ti bűnö­
tökért bűnhődnek gyermekeitek, midőn

TÁRCZA.

Oh milyen rég volt . . .

Oh milyen rég volt az,
Istenem, mily régen,
Mikor elindultunk 
Csillagos estéken,
Kart a karba öltve,
Szerelmesen ketten,
A virágos kerten.

Azóta nem láttam,
Csak hallottam róla,
Hogy beletették egy 
Barna koporsóba.
Nem volt a koporsó 
Virággal befödve,
Úgy bocsájtották le 
A fekete földbe.

De ha álmaimban 
Nyugalmas éjjelen,
Kiszállván sírjából,
Előttem megjelen:
Csillagos estéken 
Szerelmesen ketten 
Átbolyongunk újra 
A virágos kerten.

Karla Béla.
&

A bolond művész.
— Igaz történet. —

Budán találkoztam vele legelőször, egy 
kávéházban. Mikor belépett rongyosan, ko­
pottan, egy három huros piszkos hegedűvel 
a hóna alatt, azt- mondta, egyik m.űvész ba­
rátom, itt jön a „bolond művész“.

Karcsú, szép alak volt. Abban a rongyos, 
foltos ruhában úgy nezett ki, mint egy ki­
rály, ha koldusnak öltözik. Tojasdad, fekete 
körszakállal és hosszú fekete hajjal övezett 
arcza, magas homloka, mélyen fekvő szemei, 
egy homályba borult lángészt sejtettek.

A „bolond művész“ a kavéház egyik zu­
gában foglalt helyet, és lecsapta hegedűjét 
az asztalra. A kávéház tulajdonos oda ment 
hozzá és megszólitá :

„Isten hozta Antal ! hát csak ellátogat 
hozzánk is! De régen nem hallottam játszani. 
No, hánem először igyék valamit; hát mit 
parancsol, kávét vagy theát ?“

„Éhes vagyok, enni akarok«, volt a rövid 
válasz.

A kávés különféle hideg ételeket rakott a 
művész elé és hozzá bort. Mikor vége volt 
a vacsorának, a „bolond művész“ szó nél 
kül vette hegedűjét és olt székében hátra- I

támaszkodva, fejét hátravetve, szemeit a 
plafonra meresztve, elkezdett játszani.

Ábrándozott.
És milyen játék volt az?
Először lassan, alig hallhatóan kezdte. Az 

a három húr úgy sirt, úgy sajgóit, úgy pa­
naszkodott. Beszélt egy egész elzüllött élet 
reménytelenségéről és nyomorúságáról, be­
szélt őrületes szeretemről, csalódásról, küz­
delemről, éhségről, kínról, melyeknek nevük
nincsen és a melyeket csak érezni lehet és 
megőrülni tőlük.

A kávéház tömve volt vendégekkel, de 
mindannyian visszafojtott lélegzettel lesték 
a hegedű hangját.

A tekézők, a kártyázok félben hagyták 
játékukat, hogy a hegedűnek egy hangját 
se veszítsék el.

Most a hegedű elkezdett őrületes tánezot 
járni. Ez már az őrület tombolása volt. 
Már nem sirt, nem panaszkodott többé. 
Gúnyolt, átkozódott, kaczagott, és kaczagott 
vele a. gazdája is, hogy az embernek a háta 
bor-ódzott bele, Nincs az a kivihetetlen 
fatara, az a nyaktörő accord, a mit el ne 
játszott volna.

Mikor befejezte játékát, letette hegedűjét, 
lehorgasztá fejét és egy darabig maga elé
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üres szívvel elfásult lélekkel oly sivár­
nak tekintik e szürke világot, melynek 
mellében pedig millió kincs, ezer meg 
ezer szépség rejtőzik, csak nincs szem, 
mely azokat fel tudja fedezni.

Magyar anyák!
Midőn a haza áldozatokat kívánt, 

megmutattátok, hogy derék és hős 
ifjakat tudtatok nevelni, kik szivük 
egész melegével, lelkűk egész nagy­
ságával függtek a haza és nemzet sor­
sán. Voltak és lesznek nagyjaink, jele­
seink, kik elméjük fényével dicsőséget, 
hírnevet szereztek és fognak szerezni a 
magyar nemzetnek ; nem nagyítás, de 
való tény, hogy a külföld több ízben 
elismerte a magyar fajban lappangó 
művészi tehetséget, mely nyilván csak 
okszerű vezetés hiányában nem tud 
érvényesülni.

A külföldi művész-iskolákat látogató 
magyar ifjak az elismerés, a kitüntetés 
koszorúját hozzák haza. És mégis, mi 
nem tudjuk még eléggé megérteni a 
művészet fogalmát, nem tudjuk átérezni 
annak melegét, nem tudunk úgy lelke­
sülni művészeinkért és ezek művészi 
alkotásaikért, mert nincs kifejlődve ben­
nünk az a nemes érzék, mely csak a 
nemes, fenkölten érző szivek tulajdona.

Innen magyarázható meg az a cse­
kély érdeklődés, vagy mondhatni kö­
zönyösség, melylyel művészi alkotásaink 
iránt viseltetünk.

Ezért nyomorognak művészeink, ezért 
kénytelenek külföldre vándorolni, mert 
hazájuk nem tud nekik kenyeret adni, 
nem tud, mert isteni lényüket nemzetük 
nem tudja megérteni.

Hozzátok fordulunk, magyar anyák, 
hozzátok, ti minden igaz és szépért ra- 
jongani tudó magyar nők és bizton 
hisszük, hogy fel fogjátok hozni a mű­
vészet egére azt a fényes napot, mely­
nek ragyogása a ti sziveteket, a ti nagy­
ságtokai fogja hirdetni.

Darvas Dezső.

A hazai ipar érdekében.
Zala vármegye, a Deák Ferenc/ várme­

gyéje megmozdult és kibocsátotta felhívását 
a hazai ipar pártolása érdekében. Olvassa 
el minden magyar ember e felhívást, mert ha 
igaz a biblia mondása, hogy a lélek lélek­
től születik, lehetetlen, hogy ez a gyönyörű 
felhívás a maga igazságaival hatástalanul 
maradjon annak lelkére, kinek ereiben esak- 
egy csepp véve foly a mi fajunknak. A fel 
hívásból adjuk a következőket:

Özönuel öntjük idegen országokba a pénzt, 
mintha parancsolatra tenuök. Önlcénytesen 
tesszül-, hogy előli holdasok, azután szolgák, 
végre hazátlanok legyünk.

Özönnel öntjük. Nem hiszitek ?
Sétapálczái kát, ruházatunkat, bútorzatun­

kat, sokan még a kenyérnemü ételt is kül­
földről hozatjuk. Mert fej éré bb a liszt. Azzal 
nem törődünk, hogy vájjon nem mészszel 
fejéritették-e meg?! Hát a sétapálczát tud­
játok-e, hogy csinálják, hogy olyan szép, 
fényes és „elegáns“ ? Elviszik a mi erdőnk­
ből a fadarabokat, nekünk van elég erdőnk, 
egy-két fillért fizetnek érette, mi még annyi­
ra sem becsüljük azt a letört hitvány ágat, 
s bemártják egy folyadékba — másnap egy, 
két, három koronával vásároljuk meg — s 
gyönyörködünk az idegenek művészetén.Ruhá­
zatot. bútorzatot s egyéb szerszámot és 
élelmi szükségletet is külföldről kell venni, 
azt mondják, mert a magyar még nincs ki­
fejlődve, a külföldi pedig tökéletes. Különös! 
Talán nincs tehetség a magyar emberben ? 
Hiszen a gyufát magyar ember találta fel. 
Irinyi Józsefnek hívták. Egy igénytelen ember 
ágyukat csinált szabadságharczunk ban. Ki 
ne hallott volna Gábor Áron ágyúiról ? s a 
németek, francziák és angolok elölt ezelőtt 
száz esztendővel magyar tudós készített leg­
először veluczipédet. Bolyai Farkas maros­
vásárhelyi mathematikus volt.

Hogy lehet az, hogy még sincs fejlett 
magyar iparunk ? 1 Többet mondunk. Hiszen 
a magyar az ős időben foglalkozott már 
mesterséggel, előbb, mint földmiveléssel ; 
mikor még szántani nem tudott, fényes ló­
szerszámokat készített. Ezelőtt ezer eszten­
dővel volt már, bár kezdetleges fa- és vas­
iparunk, rézrnü és bőriparunk, s nyomban 
követte ezeket a földmiveléssel együtt a szövő, 
fonó ipar.

Hogy lehet tehát, hogy ezer esztendő 
múlva sincs kielégítő iparunk, holott tehetség 
és ezer esztendő volt rá, Van ennek oka. A

magyar nemzet századokon keresztül kard­
dal védelmezte a nyugati országok iparát és 
életét s most pénzzel ápolja. De nem becsüli 
meg saját felebarátjának a találmányát és 
készítményét.

Nem az első, hanem ez a második ok az 
igazi.

A legnevetségesebb kicsinységgel is meg 
lehet ezt bizonyítani. Zalavármegyében négy- 
százezer (400.000) ember lakik. Igazunk 
van-e, hogy ha minden emberre csak egy 
2 filléres tok gyufát számítunk, mely egy 
esztendő alatt elfogy, pedig több elfogy, 
igaz-e, hogy ez a megye évenként csuk gyu­
fáért nyolcz ezer koronát küld Linzié és 
Augsburgba ? Az egész országban elfogy 
száz annyi (8000X100) s ez annyi mint 
nyolczszázezer korona, mely kimegy az ország­
ból, pedig benn is maradhatna, sőt ben kel­
lene maradnia.

Nyolczszázezer korona! de ez a legeny­
hébb találomra való számítás, mert valóság­
gal két ennyi is kimegy, — s ez csak egy 
év alatt! (1898-ban pl. egy millió 185 ezer 
900 korona). Ez valóság és ez csak gyufa! 
Hol van a ruházat, bútorzat, hol vannak a 
drága szőnyegek, „sifonerek“, kendők, a 
bécsi és a brüsszeli csipkék, mikor a ka- 
kastollat is külföldről hozatjuk a kalapra s 
Angliából vásároljuk a — kutyát is.

Vessen hozzá, a kinek kedve van, hogy 
csak évenként, mily tenger pénz megy ki 
ok nélkül hazánkból, a mi szegénységünkre, 
csúfságunkra és szégyenünkre.

Sok az! Rámegy fél milliárd koronára! Mi 
egyszerű emberek nem is igen tudjuk, hogy 
mennyi ez.

Ennyivel gazdagodik a külföld évenként. 
S évenként ennyivel szegényedik a mi orszá­
gunk. De vájjon meddig tarthat ez igy! ki 
tudná megmondani ? Magyar anyák, kiknek 
gyermekeitek és unokáitok vannak, gondol­
tok-e erre? micsoda just hagytok nekik ? 
Magyarországot? Ki tudja, kié lesz a liczi- 
táczión ? Mert csakugyan dobra kerül egy 
pazarló nemzetnek a földje, mint egy pazarló 
családnak a telke.

Félmiiliárd korona! s ez nem is politikai 
pénz. Ezt mi egyes emberek adjuk a szom­
szédoknak, kényszerítés nélkül, önkénytesen, 
magán pénztárunkból. Pedig egy kis takaré­
kossági hajlandósággal magunknak is meg­
tarthatnék.

A család minden egyes tagjának, a haza 
minden egyes polgárának takarékoskodni kell, 
hogy a közvagyon romlásnak ne induljon.

bámult. Azután felállott, fogott egy tálczát 
és körüljárt gyűjteni; de mindössze négy 
asztalnál sem volt, hanem a gyűjtött néhány 
hatost beseperve, fogta hegedűjét és távozott.

Ez a tempója — mondá asztaltársam — 
játszik a mikor neki tetszik, azt, a mit akar 
és addig, a meddig kedve taitja. Ha üresek 
a zsebei, gyűjt néhány hatost, de nem töb­
bet, mint a mennyi neki egy napra kell, Ha 
valami jó embere megkéri és hizeleg neki, 
hogy milyen gyönyörűen játszik, akkor 
mosolyogva veszi a hegedűjét, büszkén 
megnézi, forgatja kezében, megcsókolja és 
játszik, de ilyen alkalommal sohasem fogad 
el a pénzt. Ismerősei tudják ezt s észrevét­
lenül csuztatnak zsebébe egy-egy bankót.

De kicsoda tulajdonképen ez az ember? 
Mi volt ő és mitői züllött el annyira ?

„Annak nagyon szomorú története van. 
Atyja már gyermekkorában felfedezte benne 
a zenei képességet és kiképeztelte a hegedű 
játékban. Bécsben végezte a konzervatóriu­
mot kitűnő sikerrel. Több első dijat nyert. 
Tanárai fényes jövendőt jósoltak neki. Bécs- 
ből haza tért pihenni, hogy majd azutan 
hangverseny-körutra keljen. Itt megismer­
kedett egy zsidó leánynyal. Megszerette s 
meg akarta kérni a kezét. Szerelme oly oly

forró volt, hogy kész lett volna éré áttérni 
a zsidó hitre. Szülei ellenezték és kitaga­
dással fenyegették, de a leány gazdag szülei 
sem akartak a dologról hallani. Az akadá­
lyok elhárithatatlanok voltak.

A leányt egy fiatal jómódú kereskedő 
kérte meg. Hozzáadták.

Az esküvőre és lakadalomra a művész is 
kapott meghívót. Mennél közelebb jött a 
végzetes nap, annál komorabb és szótla- 
nabb lett.

A lakodalmas vacsora után valaki a ven­
dégek közül felszólította az elmerengve ülő 
ifjú művészt, hogy játszók valamit. Az men- 
tegetődzött, nem látszott hajlandónak telje­
síteni a kérését.

Ekkor szerelme, a fiatal asszony fordult 
hozzá, halavány szép arczán mosoly vonult 
végig, mélyen tekintve a művész szemei 
közé.

„Kérem, csak egy darabot . . . Hadd hull 
jam még egyszer . . . talán utoljára . . .

A fiatal embernek a szive összeszorult, 
ajkai rángatóztak, holt halvány lett, azon­
ban vette a hegedűjét és elkezdte játszani 
Paganini boszorkanytánczát. A fiatal asszony 
zongorán kisérte.

A vendégeknek a hátuk borsódzott az

ördöngős művészettel kicsalt hangok halla­
tára. Ilyen daemoni benyomással még Pa­
ganini sem játszhatta szerzeményét.

Játék közben a fiatal asszony egy accord- 
nál feltekintett a zongoráról és mikor tekin­
tete a művész arczára esett, összerezzent, 
még jobban elhalaványult s kezei a zongora 
billentyűjéről ölébe estek.

De borzasztó is volt az a változás, a mi 
a művész arczán végbent. Arczszine fakó 
volt ; ajkai kékek, szemeiben kimondhatat­
lan vad tűz szikrázott és mosolygott; de e 
mosoly oly borzasztó, oly vérfagyasztó volt!

Most egyszerre vad őrületes kaczaj hang­
zott el a művész ajkairól, hegedűjét a földre 
csapta, hogy darabokra tört, ő maga pedig 
eszméletlenül rogyott össze.

Mikor magához tért, őrült volt . . .
Azóta nincs nyugta sehol, kóborol, ván­

dorol, folytonosan, három nap, három éj 
nem találja egy városban és nincs az a 
hatalom, a mi őt egy helyhez kötni képes 
volna.

Azt a fiatal asszonyt pedig, a ki menyeg­
zője napján a művészt zongorán kisérte, 
esküvője után két héttel halva találták agyá­
ban. Megmérgezte magát.

Flótát).
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A házi ipart és a honi ipart kell megte­
remteni, s a meglevőket pártolással ápolni, 
fejleszteni és erősíteni. S a mit a mi földünk 
megteremhet és megterem, s a mit a mi ke­
zünk megkészithet és megkészit, elégedjünk 
meg azzal. S tartsuk bűnös dolognak, ha 
valaki könnyelműen külföldre szórja a pénzt. 
A magyar föld terményét becsüljük meg s 
a magyar kéz munkájával elégedjünk meg, 
vagy ha jobbat akarunk, kérjünk, követel­
jünk jobbat, de segítsünk is rajta, hogy job­
bat készíthessen.

Nem jó a mi készítményünk? Hát pl. a 
stájeri fegyvergyár úgy egyszerre cseppent 
az égből ? Nem. Elöl kezdette volt az is s 
fokozatosan fejlődött.

Hát legyünk türelemmel mi is legalább 
egy, két esztendeig.

Értsük meg, hogy a magyar ipar párto­
lása nem csupán a magyar iparos embernek 
a pártolása, hanem nemzeti érdek, s kettős 
czélja van. Az ipar fejlesztésével a nemzeti 
művelődést emeli s a tékozlás megakadályo­
zásával fentai'tja és gyarapítja a közgaz­
daságot.

Kedves honfitársaink 1 Mostanában a mi­
niszter urak is kiadták a rendeletet, hogy 
becsüljük meg drága hazánk földjének ter­
ményeit s pártoljuk a külföldiek felett ha­
zai gyártmányainkat.

Ne várjuk, hogy serkentsenek minket a 
hazaszeretetre. Legyünk önkénytesek a ha- 
zafiság dolgában. Erősebb és állandóbb lesz 
a mi honszerelmünk, ha szabad akaratból jön 
az, mint ha rendelet sarkalja.

Ne csak a hivatalok pártolják a hazai 
ipart és termelést. A hivatalokban nincs 
benne minden ember. A társadalom közön­
ségének kell pártolnia. Ebben benne vannak 
a hivatalok is. Benne van minden ember, 
„kit e föld hord s egével betakar.“

Egy jobb társadalmat kell teremteni. Az 
emberek gondolkozásmódját, érzését indula­
tát, erkölcsét, szokását, hajlamát kell jobb 
irányba terelni; egy jobb nézetet, véleményt 
és divatot kell uralkodóvá tenni, hogy köz­
munkánk, művelődésünk és közgazdaságunk 
fejlődését öntudatosan segítsük, — tehetsé­
günkben legyünk, önérzetesek s a helyett, 
hogy hiúk lennénk mások majmolásábau, in­
kább az ég áldására: földünk terményére 
es saját kezünk munkájára legyünk büszkék. 
Tartsuk dicsőségnek az önállóságot.

Ha ezt a divatot meghonosítjuk, ezt az 
állandó divatot, akkor az a sok, sok millió 
pénzünk nem fog idegen földre menni.

Ez a divat lesz az a vámsorompó, mely 
nem az ország határán, nem is a házunk 
küszöbén, hanem a szivünkben lesz felállítva 
s a vérünkkel lesz nemzeti szilire festve. 
Csak ez a vám sorompó fogja megmenteni a 
közgazdaságot s fogja fejleszteni a magyar 
ipart s vele együtt a magyar művelődést.

Ám nem lehet ezt a vámsorompót egy 
nap, egy hét alatt, sem egy év alatt felál­
lítani. Nemzedéket kell nevelni. A nevelők, 
a nevelő intézetek, az anyák, a tanítók, az 
elöljárók s legesleginkább az asszonyok nagy 
műve lesz az, ha az értelem, érzék, és az 
izlés jobb irányt vesz.

Nagy reményünk van, hogy ezt a felhívó 
leveliinket különösen az anyák és a tanítók 
figyelemmel fogják olvasni s egy kissé gon­
dolkoznak rajta. — Ti vagytok, magyar 
anyák és iskolatanitók, a nemzet s zivverése.
A ti forró lelketekböI kerül ki az ember, 
mint kohóból a tiszta erős vas.

Nektek van a legtöbb kötelességetek, de 
nektek van a legnagyobb dicsőségetek.

Kedves honfitársaink! A magyar ipar pár­
tolásról van szó, hogy ne szegényedjünk el 
egészen a koldusbotig, sőt inkább jobb módra 
és önállóságra tegyünk szert.

Az ország keleti részen, Kolozsvár t nagy 
erővel megindult a mozgalom s u tán a az 
ország nyugati felében másodiknak Zala vár­
ni egy ében alakítottunk bizottságot az eszme 
terjesztésére. Hitünk s reményünk van, hogy 
átterjed az eszme a szomszéd várni egyékre 
is, mint átlebben a frisrlevegö odább, odábc-

s ma a rónák nádasát lengeti, holnap a bér­
ezek fenyvesét suhogtatja, s bejárja az egész 
országot. — Nem lesz igy P Nem lehet tudni. 
Semmi eredménye sem lesz ? Azt sem lehet 
tudni. Nagy fába vágtuk a fejszét ? Lehet. 
A kislelküek álljanak félre. Á gyáva még 
kis dolgot sem tud elvégezni. A ki megindul, 
az elbukhatik, de a ki nem indul meg, az 
bizonyosan nem jut czélhoz.

Jérték, kedves atyánkfiái, felebarátaink, 
ifjak és öregek, nem és korkülömbség nélkül, 
vallás, nemzetiség és politikai pártkülömbség 
nélkül, gyertek a legcsekélyebb áldozattal, 
egy fillérei is, de erős hittel, jóindulattal, 
szegődjetek a mozgalomhoz, erősítsétek a 
mi szavunkat és segítsétek diadalra a mi 
becsületes jó szándékunkat, közös boldogsá­
gunkat, a hazának a javára; mert ha boldog 
az ország, olyan az, mint az Istennek igaz­
ságos napja, visszasugározza ránk a boldog­
ságot.

Jótékonyczélu hangverseny.
Nemcsak hazánknak, hanem az egész vi­

lágnak történetében páratlanul áll az a go­
nosz tett, mely jóságos királynénk életét 
kioltva, megfosztotta a királyi férjet hűséges 
hitvesétől, a felséges királyi házat a legjobb 
anyjától s a mi édes hazánkat szeretett ki­
rálynéjától. Mély gyászba borult akkor a 
magyarok hazája. Még most se derült ki az 
ég egészen felette. A nemzet rajongásig 
szeretett királynéját nem tudja feledni. Vi­
gaszt keres révedező szemünk, vigaszt keres 
a lesújtott királyi szív, vigaszt keresnek a 
szeretett királynőjüktől megfosztott alattva­
lóknak milliói. És hol keressük e vigaszt ? 
Kitől kérjünk megnyugvást, ha nem attól, a 
ki az élet és halál, az irgalom és könyörület 
Ura és Istene!

Nagy emlékek felállításával meg lehet 
őrizni az elhunyt emlékét, kifejezésre juthat 
a nemzet kegyelete: de az elköltözött lélek­
nek csak a vallásos buzgóság, az ima hoz­
hat irt és enyhülést, mert szent és üdvös- 
séges gondolat a megholtakért imádkozni.

Ez a gondolat szülte nagyjaink elméjében 
azon üdvös eszmét, hogy Erzsébet királyné 
emlékéhez legméltóbb templomot emelni; 
templomot az ország szivében, melyet Er­
zsébet királyasszony annyira szeretett. S e 
templom a nemzet összerakott filléreiből fog 
felépülni. E czélból indult meg a gyűjtés az 
egész hazában. E czélból rendeznek most 
ünnepségeket mindenfelé.

A borsodmegyei gyűjtő bizottság is e ne­
mes czél érdekében óhajtja összegyűjteni 
Miskolcz város és Borsodmegye hazafias 
közönségét azon a nagyszabású konczerten, 
melyet február 26-ikán rendez s a mely igen 
fényesnek Ígérkezik. Méltán várhatjuk a leg­
szebb sikert, mert a közreműködő kiváló 
egyéniségek részint városunk jelesei, részint 
a főváros kitűnőségei.

Lovatha Albertné s Knoblauch Mai git 
gyönyörű zongorajátéka, Badványi Alice el­
bűvölő éneke már régen bámulatunk tárgyát 
képezi. Payer Olga hegedűvirtouz művészete, 
Ilátonyiné Maróthy Margit elragadó előadása, 
Pékár Gyulának, az országos hírű Írónak 
felolvasása a legmagasabb fokra emeli ér­
deklődésünket. Bízvást fordulunk azért vá 
vésünk és megyénk hazafias közönségéhez, 
kérve a nemes czél érdekében nagybecsű 
támogatásukat.

Meghívók nem küldetnek szót. Jegyek 
Lőwy József fia kereskedésében előre vált­
hatók.

ÚJDONSÁGOK.
Tájékoztató.

Február hó 21-én. A miskolezi ev. ref. főgim- 
naslum ifjúságának hangversenye a Koronán. 

Február 24. A diósgyőii vns-és aezólgyári nőt

1900 február 21.

len alkalmazottak tánczestólye a kaszinó nagyter­
mében.

Február hó 23-én : A miskolezi kereskedők 
és kereskedő-ifjak egyletének tisztújító közgyűlése.

Február hó 26-áti: Árverés a gömöri pálya­
udvaron d. e. 9 órakor-

Márczius hó 3-án. A miskolezi polgári dal- 
egylet táncz czal egybekötött dnlestólye a Koronán.

Naponta előadás a színházban.

— A m.-csáthi vasút ügye immár teljes 
megoldást fog nyerni, a mennyiben köz- 
igazgatási bejárása is kezdetét vette teg­
nap Barthos Andor miniszteri titkár vezetése 
mellett. A kereskedelemügyi minisztérium e 
kiküldöttén s Kubik Gyula mérnökön, mint 
engedményesen kiviil részt vesznek a be­
járásban: Dr. Tarnay Gyula alispán, Soltész 
Nagy Kálmán kir. tanácsos, polgármester, 
Raisz Ernő főmérnök, Fejér Endre és 
Buthy Lajos főszolgabirák. Mint értesülünk 
a vasút közigazgatási bejárása még a mai 
nap folyamán befejezést fog nyerni.

— Esküvő. Szép egybekelés! ünnepélynek 
voltak tanúi azok, kik folyó hó 17-én dél­
előtt a reformátusok uj templomában megje­
lentek. Ez alkalommal esküdött örök hűsé­
get Éber Viktor a helyben állomásozó hu­
szár ezred rokonszenves századosa özv. Sze- 
pessy Péterné szül. Bay Sarolta úrnőnek. 
Az előzőleg végbe ment polgári frigykötés­
nél Kallay Manó m. á. v. üzletvezetőségi 
ellenőr és Bay Bertalan m. kir. honvéd 
huszárfőhadnagy, a menyasszony fivére, sze­
repeltek mint tanuk.

— Gyászhir. Városszerte nagy és mély 
részvétet keltett az a megdöbbentő kir, hogy 
Fazekas Bélámé szül. Hönsch Ida úrnő f. hó 
13-án Fiúméban jobblétre szenderiilt. A meg­
boldogult drága hamvait Miskolczra hozták 
s a gyászoló közönség óriási részvétel mel­
lett pénteken az avasi családi sírboltban 
helyezték örök nyugalomra. A gyászszertar­
tást Zelenka Pál püspök végezte s a virág- 
erdővel borított Koporsó felett megható gyász­
beszédet tartott. A kiadott gyászjelentés igy 
hangzik: Fazekas Béla úgy a maga, mint 
gyermekei Iduska, Erzsiké, Józsika, Margitka 
és Ilonka, valamint az elhunyt szülei Hönsch 
Ede és neje szül. Jakobs Felicze, testvérei 
Hönsch Árpád és neje, Hönsch Vilmos, 
Hönsch Gizella férjezett Szvoboda Gyuláné, 
Hönsch Anna férjezett Ursziny Gyuláné, 
továbbá édes anyja özv. Fazekas Józsefné 
született Vadnay Erzsébet és nővérei Ber­
ner Gézáné, özv. Weber Boleszlávné és Pot­
yák Lajosné, úgyszintén a nagyszámú rokon­
ság nevében fájdalomtól megtört szívvel 
jelenti feledhetetlen kedves felesége, a leg­
jobb anya, gyermek, testvér, meny és sógor­
nőnek, Fazekas Béláné szül. Hönsch Idának 
f. hó 13 án, reggeli fél 5 órakor, boldog 
házasságának 10-ik esztendejében történt 
gyászos elhuny tát. A megboldogult hült tete­
mei lakásán (Adria palota), f. hó 15 én reg­
geli 7 órakor fognak az ágostai hitvallás 
szertartásai szerint megáldatni, ezek után a 
vasúti indóházhoz kisértetni s f. hó 16-án 
fél 3 órakor a miskolezi vasúti indóháztól 
az avasi családi sírboltban örök nyugalomba 
helyeztetni. Fiume, 1900. február hó 13-án. 
Áldás és béke poraira !

Halálozás. Dr. Kovács Gábor ev. ref. 
főgyimnasiumi igazgatót és Kovács Lajos 
állami felső kereskedelmi isk. tanárt nao'y és 
mély gyász érte. Szeretett testvérjölc : özv. 
Székely Józsefné szül. Kovács Erzsébet úrnő 
életének 41-ik évében hosszú és kinos szén- 
védésé után örök álomra szenderiilt. Teme- 
tése hétfőn délután nagy részvét mellett 
ment végbe. Béke poraira!

-Nagy idők tanúja. Ü Hután, e hó 8 án 
68 éves korában meghalt Petranics István 
nyugalmazott tanító, volt 48-as honvéd. Az 
öreg ta litó küzködéssel, viszontagsággal 
teljes életéből levelezőnk sorai alapján a 
következő érdekesebb adatokat említjük meg. 
Petranics István született 1833-ban Sáros­
megyében. Nagybátyjának, Kovalcsik József 
egri kanonoknak segítségével Egerben l
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gimnáziumot végzett. Mikor a szabadság- 
harcz kiütött, ö is felcsapott katonának. 
Egy ütközetben leesett lováról, elfogták és 
Velenczébe vitték. Itt is mint szakaszvezetö 
szolgált, de megszökött. A tengeren 3 4 évig 
hányódott, mig végre hajótörést szenvedve 
Sziczilia szigetére került, hol beállt mat­
róznak. Innen Görögországba ment, hol egy 
patikárusnál mint laboráns szolgált 8 évig. 
Innen haza jutva, nagybátyja, Kovalcsik Jó­
zsef kanonok, a tanítóképzőbe adta, hol ki­
képezvén magát, kitűnő diplomával Jász- 
Kürtre pályázott. De ott nem sokáig élhe­
tett, mert ismét besorozták osztrák katoná­
nak s 1859-ben Piemontba vitték. 1862-ben 
mint tanító Ó-Hután telepedett meg s egy 
háznál iskolát nyitott. Fizetést nem kapott, 
hanem úgy járt ebédelni házról-kázra. Négy 
évi nyomorgás után egy ó-hutai paraszt 
ember helyett 300 forintért beállott katoná­
nak. Részt vett a kőniggratzi csatában, 
honnan haza kerülve, visszatért Ó Hutába, 
hol 1893-ig tanitóskodott. Ekkor nyugdíjaz­
ták s most, hogy meghalt, minden atyafiától 
távol csupán öreg tanítványaitól kisérve 
helyeztetett örök nyugalomra az ó-lmtai te­
metőbe. Béke lebegjen sokat hányatott po­
rai fölötti

— A nemzeti kaszinó. Városunk és vár­
megyénk művelt köreinek egyik hatalmas 
társas-egylete : a „Miskolczi Nemzeti Kaszinó“ 
vasárnap délelőtt tartotta meg évi rendes 
közgyűlését. Báró Vay Béla, a kaszinó elnöke 
szép beszéddel megnyitotta a közgyűlést, 
mely után Szombatiig László titkár olvasta 
föl az igazgatóság jelentését. A jelentésből 
értesültünk, hogy a kaszinónak 700 kor. 
pénzkészlete maradt; van 247 helybeli, 57 
vidéki, összesen 304 tagja ; a könyvtár je­
lenleg 1300 kötetből áll. A jelentés őszinte 
s meleg szavakkal emlékezik meg azon saj­
nálatos balesetről, mely a kaszinó érdemes 
pénztárnokát, Fischer Lajost oly váratlanul 
sújtotta. A kaszinó halottai voltak: gróf 
Szirmay Alfréd, Schiveitzer Sámuel, Fried­
man Károly és dr. Breuer Mór. Az igazgatói 
jelentést tudomásul vették és Kaffka Iguácz 
javaslatára a kinyomatását is elhatározták, 
örvendetes tudomásul vették a pénztári je­
lentést : a buzgó és lelkiismeres pénztár­
noknak a felmentvényt megadták és jegyző- 
könyvi elismerést nyilvánítottak. Ezután a 
tisztujitás következett. A tisztikar egyhan­
gúlag választatott meg. Az eredmény a kö­
vetkező : Tisztikar és választmány, elnök: 
báró Vay Béla, alelnök : Orczy Gyula, igaz­
gató : Bulyovszlcy Gusztáv, pénztárnok: 
Fischer Lajos, ügyész: Glós Károly dr., tit­
kár és könyvtárnok: Szombatiig László. Vá­
lasztmány : Bartányi Gyula. Bárezay László, 
Bottlik Lajos, dr. Csáthy Szabó István, Gör­
gey László, dr. Gencsi Samu, dr. Holländer 
Gusztáv, dr. Ixel Soma, Horváth Lajos, 
Kaffka Ignácz, Kazai Mór, Lichtenstein Jó­
zsef, dr. Markó László, Melczer László, 
Ortvay Miksa, Radvány István, Soltész N. 
Kálmán, Stein Zsigmond, Szathináry Királyi 
Pál, dr. Tarnay Gyula, Vladár Ervin. Szám- 
vizsgálók: Kun Kálmán, Siráky Árpád, Los- 
sonczy István. — A közgyűlés befejezéséül 
szolgált az a fényes bankett, mely az egye­
sület helyiségében este ti órakor vette kez­
detét. Az estélyen társadalmi életünk kitű­
nőségei nagy számmal vettek részt s igy 
mindenki elgondolhatja, hogy szellemes és 
magas színvonalon álló pohárköszöntőkben 
sem volt hiány. Az első pohárköszöntőt báró 
Vay Béla elnök mondotta a királyra. Ezután 
Bulyovszlcy Gusztáv, a kaszinó igazgatója 
báró Vay Béla elnököt éltette. Majd dr. 
Tarnay Gyula alispán Bittner altáborna- 
gyott, Englich Popperiek vezérőrnagyot és 
a katonai tisztikar tagjait éltette meg-meg- 
ujuló lelkesedés és éljenzés között. Bittner 
Vilmos altábornagy, hadosztály-parancsnok 
szólalt fel ezután és magyar nyelven egy 
-lelkes felköszöntőt mondott; lelkesen be­
szélt a katonaság és polgárság közötti jó és 
barátságos viszonyról, melyet fejleszteni, fo­
kozni mindig kötelességének tart. A felkö-

szöntö óriási lelkesedést és tetszést keltett 
és perczekig tapsoltak. Pohárköszöntöket 
mondottak még: dr. Gencsi Samu Zeleuka 
Pál püspökért, Blazsejovszky Ferencz apát­
plébánosért; Gdlffy Ignácz báró Vay Ele­
mér főispánért; Evva Ernő dr. Tarnay 
Gyula alispánért és Soltész Nagy Kálmán 
polgármesterért; dr. Sugár Gyula Ortvay 
Miksa kir. törv. elnökért és Görgey László 
üzletvezetőért, Vadnay Tibor Bulyovszky- 
igazgatót és a tisztikart éltette. A társaság- 
emelkedett hangulatban csak a késő éjféli 
órákban oszlott szét.

- Szerkesztőségünkből. Dévényi Miklós, 
lapunk belmunkatársa, a színházi rovat ve­
zetése miatt a közte és lapunk szerkesz 
tője között támadt nézeteltérések következ­
tében lapunk szerkesztőségéből kilépett.

— Hónapos vásárok Szikszón. Szikszó 
nagyközsége hónapos vásárukat szándékoz­
ván tartani, köriratot intézett a vásártartó 
községek és városokhoz, hogy nincs e kifo­
gásuk a vásár megtartása ellen. Miskolcz 
város is kapott ilyen köriratot. Városunk 
— mint értesültünk — tilatkozni fog a vá­
sárok szaporítása ellen, amelyek az iparo­
sok határozott károsításával járnak s ezen 
szempontból már mozgalom is indult meg a 
kisebb forgalmú vásárok beszüntetése tár­
gyában. A kérvényben felhozott azon indok, 
hogy a hónapos vásárok tartása a Szikszó­
hoz közel felevő vidék érdeke, helyt nem 
foglalhat, mert a vidéki közönség szükség­
leteit a szikszói kereskedésekben s iparosok­
nál vásár nélkül is beszerezheti ; az eladó 
portékáját pedig a miskolczi piaczon köny- 
nyebben s jobban értékesítheti. Nem a vi­
dék érdeke, hanem Szikszó község érdeke 
kívánja tehát "a vásárt; ott sem az iparosok, 
hanem a helypénz-szedésért maga a község 
s különösen a korcsmárosok. Ezért pedig a 
vásárokat szaporítani nem szükséges, sőt 
inkább csak gyérítése volna ezélszerü. De 
jól megfontolva a dolgot, még talán Szikszó 
nagy nagyközségének is jobb, ha csupán a 
nagy látogatottságnak örvendő országos vá­
sárok mellett marad, mert a heti vásárok­
kal ezeket is teljesen el fogja rontani.

— A hol a vevők jubilálnak. Múlt évben 
ünnepelte meg Mauthner Ödön, csász. és 
kir. udvari szállító magkereskedése Buda­
pesten fennállásának 25 ik évfordulóját. Az 
idén megjelent magárjegyzékében, mely a 
gazdaközönségnek egyszersmint szakavatott 
Útmutatóul is szolgál, — látható, hogy ve­
vőinek nagy része, mint a naponta százan­
ként beérkező elismerő és dicsérő levelek 
igazolják, jubilálnak. Nagy dolog ez most, 
mikor amerikai here és más alárendelt mi­
nőségű , magokkal árasztják el a magyar 
gazdákat. Különben is általánosan ismert, 
hogy Mauthner Ödön az egyedüli ezég, 
melyhez föltétien bizalommal fordulhat min­
den gazda és minden kertészkedő. Évtize­
dek óta majdnem az összes osztrák és ma­
gyar uradalmak, élén a népszerű József fő- 
herczeg Ö fenségével, 20—25 év óta állan­
dóan Mauthnernél fedezik magszükségletü­
ket. De nem csak a nagy uradalmak és 
mintagazdaságok, hanem hazánk nagy és 
kis gazdáinak, kertészkedöinek zöme is 
Mauthner világhírű üzletének állandó vevője.

— Öt perez — két korona. Nem telik bele 
sok idő és az ember úgy cselekszik majd, 
ha épp szükségét érzi, hogy egyszerűen 
odaáll telefonja elé és már beszél is — pesti 
emberével. Kérdez s választ kap, a mi idáig 
napokig, s legjobb esetben órákig eltartott. 
Tulajdonképen nagy vívmányról van szó, s 
mi mégis röviden ösmertetjük, onnan van, 
mert hiszen ezért már évek óta verekszünk 
mi miskoleziak azzal a rendelkezésünkre 
álló erővel, a mit csak kifejthetünk. Mégis 
meglepő a hír. a miben szinte kételkedünk 
is mindaddig, amig nem látjuk egészen ké­
szen, magunk előtt. Ha a hir megbízható, 
úgy nemsokára öt perczenként kél koronát 
szúrva le — beszélhetünk majd a mi szé­
kes-fővárosunkkal s tökéletesbedünk abban 
is, a miben már jó régen kellett volna sor

alá jönnünk: a budapesti telefonnal. Már nem 
messze vagyunk tőle, hogy ez a távbeszélő- 
hálózat teljesen kiépüljön. És akkor bele- 
kiálthatuuk majd a kagylóba : Halló, kérem 
ezt meg ezt az urat, ebben meg ebben az 
utczában! S egy perez múlva megösinerjük 
a hangját s halljuk a nézetét. Szóval — lesz 
pesti telefonunk.

— Katonák szabadságolása az aratás 
idejére. A miért nálunk — agrárállamban 
hiába küzd a gazdatársadalom és a parla­
ment, azt a bajor hadügyminiszter rendelet­
ben adta meg a bajor gazdának. Elrendelte 
ugyanis, hogy az aktiv katonaságot minden 
évben Julius 15-től augusztus 12-ig, az ara­
tási munkálatok idejére megfelelő számban 
szabadságoljak s a lövő és harczászati gya­
korlatokat úgy rendezik, hogy ez intézkedés­
sel ellenkezésbe ne kerüljenek. Miután a mi 
kedves sógoraink, kik a katonai-operát diri­
gálják, eszméikben legalább is 50 esztendővel 
késni szoktak, hát életbe lép 100 eszteudö 
múlva.

— Anarchisták kerestetnek. Valamelyik 
németországi városi policzájától hivatalos 
irás érkezett a miskolczi rendőrkapitányi hiva­
talhoz, a melyben a rendőrkapitányság figyel­
mét öt notórius anarchistára hívják fel, a 
kik megunva nagy Németországban a rendőr­
ség folytonosan zaklatásait és ébren szemű 
detektivjeit, elindultak szebb hazát keresni, 
a hol a policzáj nem olyan szemfüles. Úgy 
látszik Magyarország konveniált az ipséknek, 
mert állítólag keresztül jöttek a Kárpátokon. 
Ki is lett adva a miskolczi rendőröknek a 
rendelet: fogjatok anarchistát! Megérjük 
majd, hogy a legközelebbi napok vala­
melyikén, ha teszem azt hajnal felé gyűrött 
ruhában beszeszelve ődölög haza valamelyik 
jókedvű polgártársunk, elébe áll a rend éber 
őre azzal: uraságod nem anarchista? A 
körözöttek neve különben ez: Fortutiató 
József 28 éves olasz famunkás, Jilek János 
39 éves cseh bányász, Král Antal 41 éves 
cseh bányász, Marezo Rafael olasz szabó 
és Zeczhtinger Antal osztrák munkás.

*** Bethleni László jutalomjátéka. Szín­
társulatunk baritonistája: Bethleni László 
szombaton vette jutáiomjátákát. A játék 
csak meg volt, de a jutalom, az b izony 
elmaradt, mert az a virsli-koszorú, a pe zsgős 
üveg és az az egyéb ajándék, a mit kapott, 
egyáltalában nem állt arányban azzal a 
nemes és ambicziózus törekvéssel, melylyel 
Bethleni a közönség műigényeit minden 
fellépése alkalmával kielégíteni igyekezett. 
Bizony bizony Ferenezi (abbé), a mikor ott 
a kerítésen fölakadt, nem találta magát a 
helyzet magaslatán. Arra a kérdésre : „Mit 
csinál ön ott?“ nem azt kellett volna felelnie, 
hogy: „Nézem a diósgyőri vas- és aezél- 
gyár romjait“, hanem azt, hogy „Nézem a 
miskolczi jó publikumot, vájjon hol maradt,?!“ 
Igen. Mert a miskolczi publikum ezen az 
estén nem volt a színházban, legalább nem 
volt olyan számban, a mint azt a jutalma­
zandó megérdemelte volna. No de hagyjuk 
ezt! A miskolczi publikum Ízlése manapság 
úgy van berendezve, hogy jutalmat és el­
ismerést itt csak nők kaphatnak. Hej, ha 
annak a várva-várt női emanczipácziónak 
ideje már itt volna, ha a csontos férti te nye­
rek helyett parányi női kacsók összeverő- 
séböl támadna a falreugetö taps, ha rövid 
ruhás, kékharisnyás kisasszonyok tombol­
nának ott a diákok helyén egetverö zajjal, 
ha ezvikkeres úrnők udvarolnának a színház* 
bau s rendeznék a botrányokat egyik másik 
szinmüvész tiszteletére, akkor bizony más­
képpen ütött volna ki a Bethleni jutalom- 
játéka is. Kérdezik önök: miért. Azért, 
mert Bethleni ezen az estén csinos és fess 
muskétás kapitány volt. No, mit csodálkoz­
nak ezen? Hogy Bethleni egy kissé kövér, 
az semmit sem tesz. Vannak a császári és 
királyi hadseregben is kövér kapitányok, a
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kik pompásan feszítenek. Azután pedig 
nagyon sok finom Ízlésű nőt ismerek, a kik­
nek épen ilyen kövér emberek az ideál jók. 
No már most, kérem szépen, ha fentebb 
említett emanczipált nők közül valamelyik 
a derék művészbe beleszeret, mi történt 
volna? Csinált volna neki olyan jutalom­
játékot, hogy még a karzatról is potyogtak 
volna az aranyórák és gyémántgyűrűk a 
színpadra. Igaz a ! Talán még nem is mond­
tam, micsoda darabot adtak elő? De hát 
minek is mondjam? A muskétás kapitány­
ról mindenki tudhatja, hogy mást nem ad­
hattak, mint „Tiszturak a zárdában“. Higy- 
jék el önök, még képzelni sem lehet ve­
szedelmesebb helyzetet, mint a mikor katona­
tisztek kerülnek egy zárdába. Bethleninek 
meg Himfmak nagy szerencséjük volt, hogy 
barátcsuha volt rajtuk, mert ha e helyett a 
tisztes gúnya helyett saját katonai unifor­
misukban rukkolnak be, biz’ isten nagyon 
furcsán jártak volna. Nem hiszem, hogy 
akkor Ébergényiné fejedelemasszonv, Tha- 
raszovics Opűrtuna nővér és a szent Ferenczi 
abbé fel tudták volna tartani a rendet. Tyhű, 
micsoda felfordult világ lett volna ott! No 
de hát rajtok volt a barátcsuha s ez meg- 
mententette őket a veszedelemtől. De még 
igy is majd pórul jártak, mert a két leg- 
rakonczátianabb apácza-növendék : Csongort 
és Ledofsz/cy igy is majd leszedték róluk a 
reverendát. A szerelem elfojtott tüzének 
kitörését mind a ketten nagy művészi siker­
rel juttatták kifejezésre.^ helyzet még ve­
szedelmesebbé vált, a mikor Ragányi Iza, 
mint a fogadóbeli pinczérnö a zárda ud­
varába került. Ez az aranyos kedélyű mű­
vésznő énekével és játékával nemcsak a 
muskétást kapitányt, hanem a közönséget 
is fölvillanyozta. Mit mondjak még ? Az ének­
és zenekarok gyengén,'hanem a diákok — 
kitünően működtek.

Vasárnap Madách Imre remek drámai 
költeménye, az „Ember tragédiája“ került 
színre ebben az évadban másodszor. Szinte 
jól esett az úgynevezett modern vigjáték- 
irodalom áradata között ennek a magas 
eszmei színvonalon álló drámai költemény­
nek az élvezete. De a miskolczi közönség
— úgy látszik — nem nagyon rajong az 
ilyen élvezőiek után, mert alig félig töl­
tötte meg a nézőteret. Az előadás megfelelő 
volt. Almássy (Adám) és Csókáné (Éva) já­
tékát. mindvégig nagy tetszéssel kisérte a 
közönség. A többi szereplők közül kitűntek: 
Baghy (Lucifer), Abonyi Aranka, Ragányi 
Iza, Breznay és Ferenczi.

Hétfőn Feld M tyás Trilbikje került elő­
adásra. Azonban sem a szinlapra vaskos 
betűkkel kinyomtatott : „Kaczagtató énekes 
bohózat“, sem a népelöadás nem tudott 
közönséget vonzani. Sokkal jobban ismeri 
közönségünk e darabot, minthogy azzal 
szükségesnek tartanók e helyütt is foglal­
kozni, sőt éppen mivel már oly régi ismerőse 
közönségünknek s mivel alkalma volt azt a 
miskolczi színpadon már sokkal jobb elő­
adásban látni, épen azért kongott ez este a 
színház. Latabár Stern Rómeója minden 
tekintetben igen „fiatal“ volt. A kik Tiszai 
alakítására visszaemlékezve, párhuzamot pró­
báltak vonni a két pomádégyáros köpött, 
azok óriás külömbséget constatáltak — a 
Latabár rovására. Ha a szinlap nem erősiti, 
hogy Ilonka (Abonyi) Romeo gyermeke, azt 
alig hittük volna el. Mindazonáltal a „Der 
Mann kommt“ és a „Móricz weis entlassen“ 
még most sem vesztette el minden hatását
— főleg a karzatra. Bár a 3-ik felvonás­
beli föjelenetét Latabár teljesen kiaknázni 
nem tudta, a törekvés még sem tagadható 
meg tőle teljesen. A Lorissonok elég jók 
voltak, Csongory helyett Uuckstüdt szemé­
lyesítette Lénát ügyesen. Minden tekin­
tetben teljesen kifogástalan alakítást muta­
tott be Tharaszovits, jobb Ripityi Adelaidét 
keresve sem találhatnánk, de annál óriásabb 
és szembeszököbb volt a contrast közte 
és „aggszflz“ társai között, kik mintha nem 
is hús és vérből lettek volna. Győte, e
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tehetséges színészünk nem tudta magát 
beletalálni a nem neki való szerepbe. Molnár 
helylyel közzel ügyesen mozgott. Breznai 
kis szerepében jó volt. Ferenczi ez esti 
alakítása nem tartozott a legjobbak közé, 
mig Taffy, Sandy és Billi — nem is em­
lítve a svéd csalogányt, brazil 1 ia csillagát 
és Didi gyémánt királynőt — csak a szin- 
lapon szerepeltek, úgy látszik, hogy nép­
előadásban fél ház mellett ezt is elegendő­
nek tartották, szóval az előadás szabadon 
rövidített volt. A közönség osztatlan és 
őszinte elismerése méltán nyilvánult meg 
Taraszovits mellett.

*** Elmaradt vendégszereplés. Vidd Gi­
zella operette primadonnának e hétre kitű­
zött vendégszereplései, a művésznő férjének 
súlyos megbetegedése folytán, egyelőre hatá­
rozatlan időre elmarad. Bár őszinte sajnálatai, 
de azon reményben registráljuk e hirt, hogy 
a művésznő vendégszereplése nem fog so­
káig késni.

*** Kubelik Ján. Miskolcz város müveit 
közönségének pénteken este .ismét alkalma 
nyílt gyönyörködni Kubelik hegedüjátékában. 
A művészet egén hirtelen, valóságos üstö­
kösként feltűnt fiatal ember búcsú hangver­
senyére zsúfolásig megtelt a Seper-szálló 
díszterme fényes közönséggel, mely a belépő 
művészt zajos éljenzéssel fogadta. A világ­
hírű hegedűművész játékáról minek beszél­
jünk. Az egybesereglett nagy közönség most 
is, mint az első alkalommal, elragadtatással 
hallgatta azt a káprázatos, ördögi játékot, 
melyet ez az Isten kegyelméből való 
művész azon száraz fán művelt. Minden 
egyes szám után falrengető taps és 
éljenzés következett. Műsorának első száma 
Paganini D-dur hangversenye volt, azután 
Wieniawszky Legendá-ja és Sarasaié „Zigeu­
ner Weise“ következett. A közönség zajos 
kívánságára programmját még két számmal 
megtoldotta. A szünetek között Szcghö Vilma 
operaénekesnö, a Magyar Színház tagja éne­
kelt több dalt nagy és mély hatással. A 
páratlanul álló műélvezetért „Verő J. és 
társa“ könyvkereskedő czég, mely a hang­
versenyt rendezte, köszönetét és elismerést 
érdemel.

Egyletek Mulatságok.
> Ifjúsági hangverseny. A miskolczi ev. 

ref. főgymnasium ifjúsága f. hó 21-én a 
Korona dísztermében hangversenyt rendez, 
mely az előjelekből ilélve, igen sikerültnek 
Ígérkezik. A hangverseny műsora: 1. Illú­
zió, Kiima Mihályiéi. Előadja az ifj. zene­
kar, Vezényli : Kovács Gábor 8. o. tan. 2. du­
dás, Váradi Antaltól. Szavallja Markó István 
7. o. t. 3. Werner búcsudala a „ Sítek ingeni 
trombitásából. Nessletről. Előadják : I. 
hegedűn Terhes L. 6, Gimes Jenő 7, II hege­
dűn. Mikuleczky István 7. oszt. tanulók, violán 
Kiima Mihály karnagy, kis bőgőn Bodolay 
István 6., zongorán : Pataky Sándor 8. és 
czimbalmon Kovács Gábor 8. oszt. tanulók. 
4. Házassági ajánlat, Gárdonyi Gézától. 
Szavallja: Kovács Gábor 8. oszt. tan. 5. 
Fonódal, Litolftól. Előadja zongorán: Buday 
Józsefné úrnő. 6. Magyar népdalok. Előad­
ják : I. hegedűn Terhes Lajos 6., Gimes 
Jenő 7., II, hegedűn Nagy László 6. oszt. 
tanulók, violán Klima Mihály karnagy, I. 
kisbőgőn Bodolay István fi., II. kisbögőn 
Pataky Sándor 8, nagybőgőn : E. Tóth Jó­
zsef 6. és czimbalmon Kovács Gábor 8. o. 
tanulók. — 7- Turista induló Kiima Mihálytól. 
Előadja az ifj. zenekar. (Vezényli: Pataky 
Sándor 8- o. tan.)

> Gazdák bálja. Vasárnap este zajlott le 
a Korona nagy-termében az idei farsangnak 
kétség kívül egyik legsikerültebb bálja, ja 
miskolczi mezőgazdák társas egyesületének 
a bálja. Mióta e derék egyesület fenn áll, 
életképességét s a hozzá fűzött szép remé­
nyeket mindenütt, minden téren a legfénye­
sebben beváltotta, ezt igazolja az a szép 
vendég koszom, melynek tagjai közt helyi 
társadalmunk csak nemminden számot tevő

eleme jelen volt. Ott voltak a többek kö­
zött Kaffka Ignácz nyug. kir. táblai bird, 
Dr. Német Imre, Dr. Koncz Miklós ügyvédek, 
Kan Kálmán nyug. kir. törv. biró, Dr Rácz 
Jenő gyógyszerész, Dr. Szabó József ügyvéd, 
Nagy Ignácz ev. ref. lelkész, a városi és 
megyei tisztikar számos tagja és még igen 
sokan. Az első négyest 100 pár táuczolta, a 
rendezés minden tekintetben kifogástalan 
volt; a gazdasszonjmk vendéglátása pedig 
szives és igazán magyaros.

> Tiszti-estély. A szombati tiszti estély 
még az eddig kivétel nélkül jól sikerült es­
télyeket is felülmúlta. Az est sikerét a 
választékosai) összeállított műsor pontjainak 
művészi előadása nem kevésbbé emelte, mint­
áz ezt követő kedélyes és fesztelen táncz- 
mulatság. A hangversenyt a katonai zenekar 
nyitotta meg, jeles képzettségének ismét ta­
ntijeiét adván, majd Leiter Irén úrnő és Karly 
István szép zongora száma következett. Loe- 
fen Pál kapitány három dallal járult az est 
sikeréhez, mig Radvány Alicze úrnő mint 
mindég, úgy ez utal is magával ragadta a 
közönséget. A tisztikar nyolcz tagja által 
mesterileg előadott két dal után a zenekar 
fejezte be a magas niveaun álló hangver­
senyt Delibes Nailájából vett intermezzoval. 
Az ezt követő táncznmlatság, mint megje­
gyeztük, méltó folytatása volt a ritka élve­
zetet nyújtó hangversenynek.

> Hangverseny. Fényesen sikerült hang­
versenynyel egybekötött tánczestélyt rende­
zett vasárnap a sajó-szt.-péteri izr. nőegylet. 
Az ottani kaszinó nagyterme zsúfolásig meg­
telt Sajó-Szt.-Péter s vidékének intelligens 
közönségével, különösen szép számmal voltak 
jelen miskolcziak. A mulatság kedélyes s 
fesztelen volt s a mellett teljes műélvezetet 
nyújtott, a jelenlévők nem is fukarkodtak 
tetszésüknek zajos tapsviharral kifejezést 
adni. 4z érdekesen összeállított műsorból 
kiemeljük Láng Ottó hirlapiró kollegánk 
hangulatos „Giziké“ románczát, melyet Klein 
Mór, Neumann Mór, Zitterbarth Alajos he­
gedűn, Kovács Herman fuvolán s szerző 
gordonkán adtak elő. Úgy a szerzőt, mint a 
szereplőket zajosan megtapsolták. Czövekh 
Károly „Házassági ajánlat“ ez. vig mono­
lógot szavalta el általános derültséget keltve, 
sőt közkívánatra még egy mulatságos magán­
jelenetet adott elő. A zenetársaság mutatott 
be ezután egy nehéz s szép részletet a 
„Zsidónö“ operából. A darabban előforduló 
szép fuvola-solot Kovács Herman, a clarinet- 
sólot Zitterbarth Alajos játszották megkapó 
színezéssel, szabatos, biztos technikával. Ezen 
kiviil a zenetársaság összevágó előadásban 
Beethoven serenadját adta elő, végül Zitter­
barth Alajos oly gyorsan közkedveltségi e 
emelkedett „Friss Újság“ lengyelkéjét. Köz­
kívánatra még Kovács Herman fuvolán adott 
elő néhány szép magyar népdalt. A hang­
verseny ezzel véget ért s kezdetét vette a 
táncz, mely tartott megszakítás nélkül kivi­
lágos kivirradtig. Az estély szép sikere 
Bródy Miksáné úrnő, a nőegylet elnöknöje 
s a rendező bizottság, élén Klein Mór és 
Freudlich elnökök érdeme, kik minden lehe­
tőt elkövettek a mulatság sikerének érde­
kében.

\> Tánczestély. Hirt adtunk arról, hogy 
a diósgyőri vasgyár nőtlen alkalmazottai f. hó 
24-én egy igen sikerültnek ígérkező estélyt 
szándékoznak rendezni, mint értesülünk, a 
rá következő napon pedig a diósgyőri fiatal 
nős polgárok tartják tánczestélyüket. A 
rendező bizottság élén Lustig Jenő buzgói - 
kodik az est sikere érdekében.

> Mulatság. Közeledik a farsang vége 
s a kik még eddig elmulasztották, igyekez­
nek részüket kivenni belőle. A m. á. v. 
helybeli műhelyének ifjúságát is úgy látszik 
ez buzdította arra, hogy egy nagyszabású 
tánczvigalommal adózzék Karneválnak. F. 
hó 24-én a vasúti munkás étterem tágas 
helyiségeiben fogják a Tóni bácsi zenekara 
mellett megmutatni, hogy nem csak dereka­
san dolgozni, de vigadni is tudnak.
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Közgazdaság.
— A borsodmegyei takarékpénztár, váro­

sunknak ez a legifjabb pénzintézete Ha­
rangi Menyhért elnöklete alatt vasárnap, e 
hó 18-án délelőtt 10 órakor tartotta meg 
évi közgyűlését. Harangi Menyhért, az inté­
zet elnöke, a megjelent részvényeseket üd­
vözölvén, a gyűlést megnyitotta. Miután 
konstatálva lett a gyűlés határozatképessége, 
a jegyzőkönyv hitelesítésére Dunay Sándor 
és Kohn Ede részvényesek kérettek fel. A 
határozatképesség constatálására kiküldött 
Brosz Károly és Steiner L. jelentése nyomán 
34 részvényes volt a gyűlésen, kik 514 rész­
vényt. képviseltek. — A tárgysorozat első 
pontja, aztán az igazgatósági jelentés és az 
abban foglalt mérlegek kerültek volna sorba, 
azonban a közgyűlés azt felolvasottnak te­
kintvén, az abban foglaltak teljes terjedel­
mükben jóváhagyattak és a felmentvény 
Úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelő 
bizottságnak megadatott. Majd a kilépett 3 
igazgatósági tag: Harangi Menyhért. Silbiger 
Ármin és Műnk Soma közfelkiáltással újra 
megválasztatott, hasonlóan Engel Ignácz 
a felügyelő bizottságba. A megválasztott 
igazgatók a bennük helyezett bizalmat meg­
köszönve, elnök jelentette, hogy a 6 írtban 
azaz 12 koronában megállapított osztalék 
már febr. 19-étől kezdve az intézet pénztá­
rából felvehető. A részvényesek a minden te­
kintetben örvendetes jelentéseket, az elért 
kedvező eredményeket, helyeslőleg vették tu­
domásul, az elnök éltetésével hagyták el a 
tanácskozás helyét.

+ Tenyészbika-vásár Kassán. Az Abauj- 
Tornamegyei Gazdasági Egyesület a folyó 
1900. évi márczms hó 8. 9. és 10-ik napján 
Kassán díjazással egybekötött VI-ik tenyész­
bika-vásárt tart. A vásáron résztvehetnek : 
Abauj-Torna-, Borsod-, Gömör-, Sáros-, Sza­
bolcs-, Szepes-, Zemplénvármegyék tenyész­
tői ; azonban pénzbeli dijakra csupán abauj- 
tornamegyei és Kassa városi, mig díszok­
levélre minden kiállító pályázhatik. Dijaz- 
tatni fognak 2—3 éves magyar, 

nyugati
1- -2 éves

telivér és félvér nyugati fajtájú bikák. 
Díszokleveleién ki vili összesen 1800 koro­
náig terjedő pénzdijak fognak kiosztatni; 
ezenkívül a kisbirtokosok által tenyésztett 
bikák államdijakban fognak részesittetni. 
A vásáron részt venni szándékozók bejelen­
tése szabályszerű bejelentési iveken két pél­
dányban, legkésőbb márczius 4-ig, azokra 
nézve pedig, a kik állatjaikat vasúton szál­
lítják, az erre szükséges igazolványok be- 
szevezhetése czéljából előbb, vagyis február 
28-ig az egyesület titkára hivatalára czi- 
mezve, Kassára küldendők be. A később 
bejelentett vagy be sem jelentett állatok 
díjazásra igényt nem tarthatnak. A bejelen­
tési ivén feltüntetendő: az állat fajtája, 
neve, születési éve és hónapja, lehetőleg 
származása, szine és jegye, eladási ára. A 
tenyészbika-vásárra csakis eladó tenyész­
bikák vétetnek fel, épp azért a bejelentés­
kor azok ára okvetlenül feltüntetendő. Azon­
ban a vásárra oly eladó tenyészképes bikák 
is hozhatók, melyek díjazásra nem pályáz­
nak, mely esetben azok mint versenyen kí­
vül állók fognak tekintetni, illetve jeleztetni. 
A vásárra hozott minden tenyészbikára nézve 
községi bizonyitványnyal igazolandó, hogy 
jelenlegi tulajdonosuk által lelt tenyésztve 
és nevelve, mely igazolás a bejelentési ívre 
vezetendő. A bejelentett állatok márczius 
8-án estére, vagy legkésőbb 9-én reggeli 8 
óráig beállitandók, hogy a vásár megnyitása 
előtt szakszerűen megbirálhatók legyenek. 
Azontúl senki állatja a vásár színhelyére

nem bocsátható és a behajtott állatok a 
vásár berekesztéséig onnan egyáltalában el 
nem vihetők, kivéve, ha valamely bika meg­
betegszik. A bikák vasúti szállítására a ke­
reskedelmi ministerium viteldijkedvezménye- 
ket adott, a melyeknek igénybe vétele csak 
a gazd. egyesülettől beszerezhető igazolvá­

nyok pontos kitöltése és a vasúti fuvarlevél­
hez melléklése mellett lehetséges. Ezen 
tigazolványokut az egyleti titkár a bejelen 
éknek megküldi. Az áfátok kísérőinek az- 
igazolványok elomutatása mellett az oda- és 
visszautazásra III osztályú ingyen jegy 
váltható.

A

Miskolczi Gőztéglagyár Részvénytársaság
VIIl-ik évi

í KÖZGYŰLÉSÉT
1900. évi márczius hó 11-én d. e, 11 órakor 

tartja mag Miskolczon a „Miskolczi Takarékpénztár“ tanácskozási termében,
melyre a részvényes tagok tisztelettel meghivatnak.

--------------------<-{•}->-------------------

A közgyűlés tanácskozási tárgyai;
1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentésének tárgyalása.
2. A számadások megvizsgálása, mérleg megállapítása és a nyeremény fel­

osztásúra vonatkozó intézkedés.
3. A felügyelő bizottság 5 tagjának 1 évre megválasztása.
4. A társasági alapszabály 8. §. értelmében esetleg bejelentett indítványok 

tárgyalása.
Kelt Miskolczon, 1900. február hó 19-én.

jA.z igazgatóság.
Azon részvényes urak, kik a közgyűlésben részt venni kivannak, legyenek szívesek részvényeiket 

az alapszabályok 11. §-a értelmében f. évi február 21-től márczius 2-ig bezárólag d. o. a hivatalos órák 
alatt elismervény ellenében letéteményezni a Miskolczi Takarékpénztárnál, a Miskolczi Hitelintézetnél, 
a Miskolczi Takarékegyletnél és a Borsod Miskolczi Hitelbanknál vagy a téglagyári irodában (Püs­
pök uteza 5. szám.)

Kivonat a* alapszabályokból i
11. §. Bármily közgyűlésen csak azon részvényesek vehetnek részt, kik részvényeiket az ogybo- 

hivúsi hirdetményben megnevezett letéti helyeken, a hirdetményben kitűzött határidő alatt és az itt 
megnevezett módon lotéteményoztók.

A részvények a közgyűlés kihirdetése napjától számított 10 nap alatt az Igazgatóság által 
megnevezett helyen és órák alatt tétomónyozhotők lo. Bzen határidőn túl részvények e czólból nem 
fogadtatnak el.

Az évi mérleg múrcz. 1-töl a társulati irodában (Püspök-utczn 5. szám.) átvehető.

Van szerencsénk a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy

helyben, Kazinczy-utcza 22. sz. alatt
egy a mai kor igényeinek minden tekintetben megfelelő, legújabb vivmá- 
„yu gépekkel felszerelt rUgan,os

«élsodrony ágybetét- és tnatracz-gyárat
létesítettünk.

Gyártunk ugyanis acz.élsodrony ágy­
betéteket fa- és vaskerettel, továbbá 
készítünk valódi lószór* afrique vagy ten­
geri fűvel tömött matraczpárnákat, 
csinos és tartós kivitelben.

Gyártmányaink nemcsak egészségügyi és tisztasági szempontból aján­
latosak, hanem azért is, mert nélkülöziietővó teszik a szalmazsákot s igy 
tetemes pénzösszeg megtakarítása mellett a szükséges kényelem 
is biztosítva van.

Gyártmányainkat kedvező részletfizetési feltételek mellett is szállítjuk.
Ágybetéteink, valamint matraczaink előállításánál oda fogunk töre­

kedni, hogy gyors, pontos és lelkiismeretes kiszolgálás által t. 
megrendelőink bizalmára és támogatására érdemessé tegyük magunkat.

E szakba vágó javításokat gyorsan és jutányos árban eszközlünk.
Vidéki megrendelések pontosan foganatosíttatnak.
B. pártfogásukért esdve, vagyunk ,. ... . , , ,kiváló tisztelettel

Schäffer J. és Társa.
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Legmodernebb anyaggal felszereli 

könyvnyomdánkban
tíj gépekkel és segédeszközökkel 

felszerelt

pMyVK8tí$zeti#Klicnjutányosán felvétetnek
ízléses kivitelben 

pontosan és gyorsan készíttetnek,
e szakba vágó munkák 

legpontosabb kivitelben készíttetnek

Nyomatott Szelényi és Tars a könyvnyomdájában Mixkolczon

1900 február 21.
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\ MISKOLGZI TAKARÉK EGYLET RESZVÉMYTÄßSASi\ß
XXIX-IK ÉVI RENDES KÖZ6YÜLÉSÉT

1900. évi márczius 4-én d. e. 10 és fél órakor saját helyiségében tartja meg.
Tanácskozási tárgyak:

1. Az igazgatóság és feliigyelőbizottság jelentésének tárgyalása.
ti Sfániadások megvizsgálása, mérleg megállapítása és a nyeremény felosztására vonatkozó intézkedés 

d. Linók, alelnok, 8 igazgatósági s l felügyelő bizottsági tag választása.
Miskolc*, 1900. évi február 17. A, igazgatóság.

nappal „ 11 részv6,1'é‘ * M”1IM -I«-* *«■** 15
13*8. Minden egyes egész részvény egy szavazatra jogosít, tíz szavazatnál többel azonban egy részvényes sem bírhat «,.m sajtit részvényéi, som meghatalmazna folytán. It's’/-vt-njos sem mrnat, sem

Az évi mérleg február hó 24-től a pénztár helyiségében megtekinthető s az évi jelentésekkel együtt átvehető
Ugyanitt vehető át a közgyűlést megelőző 8 napon a közgyűlésre szóló belépti-jegy.

Könyvnyomda
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SZELÉNYI és TÁRSA ■*-
MI$K6LGZ

SZÉGHEN i l-UTGZA 45. 5ZAM.
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